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In preajma adunărilor noastre 
învaţătoreşti 

Gândul tuturor învăţătorilor noştri începe sfl se în-
drepteze spre Cluj, frumoasa capitală a Ardealului, unde 
se vor ţine, în decada întâia din luna Septemvrie a. c . r 

o serié întreagă de adunări învaţătoreşti. Aşa la 7 a lunei 
se va ţine adunarea generală a Asociaţiei învăţătorilor, 
secţia Cluj, în 8 va avea loc adunarea generală a Aso
ciaţiei regionale a învăţătorilor din Ardeal, iar în zilele 
de 9, 10 şi 11, a acestei luni, se va desfăşora Congresul;-
general al Asociaţiei învăţătorilor din întreagă ţară. 

Din cele publicate până astăzi, aproape în toate ziarele 
măi de seamă şi revistele învaţătoreşti, ori cine poate 
constata că, în adunările şi congresul din preajma noastră 
se vor desbate o mulţime de chestiuni de cea mai mare 
importanţă pentru şcoala şi învăţătorii noştri. 

Tocmai de acea e şi foarte firesc ca, învăţătorii no
ştri să manifesteze un deosebit interes faţă de aceste 
adunări şi congres, fiindcă numai aşa se va putea ajunge 
la scopul mare, care se ţinteşte prin ele. înainte de toate 
se recere ca, învăţătorii să participeze într'un număr cât 
mai mare la aceste adunări şi congres. Şi aceasta datorie 
li-se Impune în prima linie învăţătorilor din municipiul 
şi judeţul Clujy unde se ţin adunările şi congresul din 
cestiune. Ei trebuie să formeze, aşa zicând, centrul pu
ternic al marei mulţimi a congresului şi adunărilor. în
văţătorii din acest judeţ trebue să se remarce aci în toate 
locurile. Nu mai puţin numeroşi trebuie s i fie şi învăţă
torii din celelalte judeţe ardelene, cari la tot cazul se pot 
deplasa mai lesnicios, de cât colegii lor din celelalte ju
deţe mai îndepărtate ale ţării. 

Să nu uite învăţătorii din judeţul Cluj şi celelalte 
judeţe din Ardeal că, astăzi sunt puşi la probă de către 
colegii lor din celelalte provincii, unde s'au ţinut până 
acuma congrese generale de ale Asociaţiei. In consecinţă, 
ei trebuie să depună acum toate eforturile şi să aducă 
toate sacrificiile posibile pentru reuşita cât mai splendidă 
a acestui congres, de care se leagă atâtea speranţe frumoase. 
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Credem însă că, nu e deajuns numai c a învăţătorii 
să se prezinte câţi mai mulţi la aceste adunări şi con
gres, ci trebuie ca ei să studieze bine toate chestiunile 
dela ordinea zilei şi să ia câţi mai mulţi dintre ei parte 
activă la desbateri, discutând cu obiectivitatea, seriosi-
tatea şi demnitatea cuvenită unor oameni, cari sunt chie-
maţi ca să lumineze şi să conducă pe alţii. 

Noi avem toată încrederea că, învăţătorii noştri de 
pretutindeni îşi vor şti face datoria aşa cum se cuvine 
şi faţă de acest congres general, atât de mult aşteptat 
Aceşti învăţători au dat şi în trecut destule dovezi de 
entusiasm, solidaritate, ordine, disciplină şi bun simţ cu 
astfel de prilejuri măreţe. Şi astăzi n'avem nici-un motiv 
pentruca să credem că, ei nu vor activa cu aceiaşi însufle
ţire şi cuminţenie ca şi'n trecut. , ^ 

Din partea noastră dorim din tot sufletul ca, adună
rile şi congresul, de cari ne despart numai câteva zile, 
să s e prefacă în adevărate sărbători de dragoste şi în
sufleţire, de înălţare şi ridicare sufletească, pentruca în
văţătorii noştri să se poată fntoarce dela ele mai luminaţi 
şi mai întăriţi în sufletele lor, ca să poată suporta mai 
uşor viaţa grea ce-i aşteaptă astăzi, la şcolile lor împră
ştiate pe tot întinsul ţării. 

Marian Sasu 

Clasificarea elevilor 
lntr'unul din articolele precedente spuneam că, psihologia 

experimentală a reuşit să stabilească metode destul de sigure 
pentru studierea individualităţii, putând să determine — cu foarte 
mare aproximaţie — nivelui intelectual, aptitudinile, temperamen
tul, caraoterul unui individ dat, adult sau copil. Metodele con
sacrate ştiinţific sunt observaţia şi experimentul, cari se sprijinesc 
şi se completează una pe alta. 

Din punct de vedere al individualizării învăţământului este 
foarte important să se cunoască în primul loc nivelul intelectual 
al elevilor, întrucât pe baza acestui nivel se face gruparea elevi
lor în clase de subnormali, normali şi supranormall. Pentru de
terminarea inteligenţii în special mijlocul cel mai expeditiv, mai 
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practic şi poate chiar şi cel mai sigur tale testul, aparţinând ne
rodei experimentale. Cum ie ştie, testul este o scurtă problema, 
care se dă elevului spre rezolvare. Este foarte cunoscuta — ne 
place sa credem ca o cunosc cei mai mulţi învăţători — aşa nu
mita „scară metrică a inteligenţii* alcătuita da francéiul Alfred 
Blnet, cuprinzând mai multe serii de teste corespunzătoare dife
ritelor etăţi. 

Această scară Insă, pe lângă împrejurarea că nu este eta-
Ionată pentru copiii noştri, mal prezintă Inconvenientul că recla
mă prea mult timp, examinarea făcânduse individual. Dela Bi-
net Încoace în privinţa testelor — cum se ştie — s'a ajuns Ia 
progrese în adevăr uimitoare. S'au alcătuit' adecă, cu multă în-
geniositate, aşa numitele „teste neverbale de £fup*, cu ajutorul 
cărora Intr'un timp relativ foarte scurt — aproximativ o oră — 
un examinator poate determina nivelul intelectual al unul grup 
de Indivizi (20—30). 

Astfel de scară cu teste neverbale de grup s'a alcătuit şi 
la „Institutul de Psihologie* din Cluj, etalonată bineînţeles pe 
copiii noştri din diferite colţuri ale ţării. Avem deci un mijloc 
verificat şitiirrţifceste şi adaptat realităţilor noastre, pe care II 
putem utiliza fără nici o şovăire şi fără nici o greutate pentru 
a determina gradul de desvoltare intelectuală a elevilor noştri, 
în scopul de a-i grupa în clase cât mai omogene. (Am arătat în 
articolele precedente că, fărB omogenizarea claselor nu aste po
sibila Individualizarea educaţiei şi nu se pot înlătura risipa de 
•nergie şi automatismul steril din şcoalele noastră.) 

Dar nu numai din acest punct de vedere se confirma utili
tatea netăgăduită a testelor pentru măsurarea inteligenţii. Testele 
sunt necesare şi pentru a ne ajuta 1a clasificarea elevilor Ja 
sfârşitul fiecărui an şcolar, dacă dorim cu adevărat să dăm ele
vilor notele cele mai corespunzătoare capacităţii fiecăruia şi nu 
vrem să facem în privinţa aceasta numai o muncă de mântuială. 
Siguranţa pe care ne-o dau testele, nu ne o poate da actualul 
nostru sistem de clasificare. Natural şl testele implică un oare
care coeficient de eroare — ca orice lucru omenesc — nu însă 
atât de mare cât eroarea enorma la care ne expune sistemul de 
clasificare oficial, care se menţine încă în uz numai prlntr'o pă
cătoasă şi atât de păgubitoare inerţie birocratică. 

Ca să putem lămuri pe deplin această problemă, nu ne a-
junge un singur articol. După ce vom privi problema în general, 
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va trebui să revenim altădată cu amănunte asupra diferitelor la
cune ale sistemului nostru de clasificare. 

Deocamdată menţionăm felul nu numai complicat şi greoiu, 
dar chiar şi arbitrar şi absurd în care se stabileşte media generală 
a unui elev. Ca să ajungi Ia această medie, trebue să tot calcu
lezi p in i când te apucă durerile de cap, bine înţeles dacă vrei 
sä fii conştiinţlos şi nu dai note fictive, înlăturând Intenţionat din 
csleul —• pentru motive de comoditate — toate fracţiile. Această 
corvadă inutilă, reclamând o atenţie foarte concentrată şi con
tinuă, fatal duce peste oarecare timp la oboseală din ce în cé 
mai profundă, proporţional cu numărul elevilor de clasificat. Şi 
când apa» oboseala, apar şi greşelile, dintre cari unele se ascund 
atât de bine, încât rămân nedescoperite chiar şi după un control 
îndoit sau întreit. Cui nu i s'a întâmplat să treacă cu ochii de 
nenumărate ori peste vre*o eroare grosolană, fără să o vadă a-
tunci când trebuia, dar pe care mai târziu, după încheerea lucră
rilor, la un moment dat o descopere pe neaşteptate? Descope
rirea rămâne fireşte inoperată, întrucât de hatârul unei (ori mai 
multor) erori, nedescopeiite la timp, nu se poate destrăma o 
muncă enormă încheiată şi nu se mai poate răsturna o situaţie 
definitivă, mai ales că nici nu se mai pot introduce din drum 
diferttele rapoarte şi încheeri trimise autorităţilor. 

Aceasta se poate întâmpla chiar şi în cazul celei mal me
ticuloase griji depusă din partea învăţătorului. Avem motive, în
temeiate pe observaţie, să afirmăm că 99 la sută dintre Învăţători 
greşesc clasificaţia, pe lângă alte pricini şi pentru simplul motiv 
că felul de calculare este parcă anume întocmit aşa ca să fie 
cât se poate de ocolit şi să trebuiască a se isbl de cât mai multe 
dificultăţi, având cflt mai multe prilejuri de a greşi. De ce media 
generală trebue scoasă indirect din mat multe aşa zise „medii 
anuala pe grupe" ? De ce notele la studii au o anumită valoare 
(notele de trecere fiind 5—10), Ia purtare alta (6—10) şi la fre
cventare iarăşi alta (4—10); de ce de ex. nota 5 dela purtare 
nu are aceeaşi valoare ca şi nota 5 dela studii, precum nici 
nota 4 Ia studii nu este egală cu 4 dela frecventare ? Pentru ce 
fatele se clasifică altfel decât băieţii ? E tc . etc. Vă rog, ce câş
tigă elevii din faptul că situaţia şcolară li se stabileşte prin cal
cule lungi şi complicate, atât de susceptibile de erori ? 

Dar dacă lucrurile se prezintă astfel şi în cazul că învăţă
torul vrea să lucreze cât mai conştiinţlos, ce se Întâmplă oare 
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atunci — oamenii, fie ei şi învăţători, se deosebesc doar atât 
de mult unul de altul — când nici nu se prea pune multă grijă 
şi atenţie şi se lucrează cam superficial ? Controlul directorului ? 
Ar fi foarte important să se cerceteze şi să se ştie câţi directori 
(1—5 la sută?) controlează amănunţit poziţie cu poziţie clasifi
carea făcută de învăţători în catalog. O probă foarte concludentă 
în privinţa aceasta este faptul că, mulţi directori, în mod arbitrar 
şi contrar dispoziţiilor regulamentului, pun pe învăţători să treacă 
ei înşişi şi în matriculă clasificaţia elevilor, evident împreună cu 
toate erorile din catalog, rămase necontrolate şi necorijate de 
nimeni. Organele de control? Cel puţin cel ce Semnează aceste 
rânduri n'are cunoştinţă că vreunul din organele de control, de 
orioe grad, să fi avut vreodată curiositatea să răsfoiască serios 
arhiva vreunei şcoli cu scopul de a constata dacă clasificaţia 
elevilor din diferiţi ani şcolari s'a făcut cu toată conştilnfiositatea; 
şi nici că s'ar fi aplicat vreodată in această privinţă celor găsiţi 
negligenţi sancţiunile cuvenite. 

Atunci? Cataloagele şi matriculele pline de greşeli necon
trolate şi neîndreptate niciodată, se adună an cu an în arhiva 
şcoalei ca tot atâtea dovezi de superficialitate şi de risipă de 
muncă, de timp, de material, etc. Căci doar cum s'ar putea pre
tinde că această maculatură, colecţionată ani dearândul, inutil, 
In arhiva şcoalei, ar avea valoare documentară în privinţa oglin
dirii progresului realizat de elevi în diferiţi ani şcolari — atunci 
când o atentă revizuire ar da lucrurilor o înfăţişare cu totul alta 
decât cea arătată în pretinsele „documente*' investite cu atributul 
pompos de „oficiale" ? Şi atunci repetăm: care este folosul aşa 
zisei „clasificări" a elevilor în felul în care o facem mereu, fără 
mustrare de cuget, de atâta vreme? 

Dar chiar de s'ar face clasificarea pretutindeni cu toată 
conştiinţiositatea după prevederile actului sistem şi fără nici o 
eroare de calcul, se poate întâmpla ca ea totuşi să nu cores
pundă realităţii. In acest sistem aprecierea şi evaluarea vredniciei 
şi capacităţii elevilor sunt susceptibile de foarte mult subiectivism. 
Unii învăţători sunt mai riguroşi la notare; alţii dimpotrivă um-
pla catalogul de 8, 9 şi 10, încât pentru ei parcă nici n'ar exista 
şi alte note! Evident că de ex. un 10 al acestor din urmă nu are 
aceeaşi valoare ca şi un 10 dat de către cei dintâi. Astfel de di
ferenţe de apreciere se întâlnesc la tot pasul. Un elev trecând 
succesiv în mat mulţi ani şcolari pe sub manile mai multor în* 
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văţătorl, se pomeneşte clasificat în mai multe feluri: când foarte 
bine, când mediocru, când chiar submediocru. Fenomenul se 
evidenţiază şl mai mult când acelaş elev este clasificat in acelaşi 
timp de mai mulţi profesori în chip diferit. 

Acest subiectivism nu se poate evita numai printr'un sistem 
de calculare pretenţios şl complicat. Dimpotrivă, cu cât se cal-
culează mai mult şl mal ocolit, cu atât nu se reuşeşte decât a 
falsifica tot mai mult adevărata înfăţişare a capacităţii diferiţilor 
elevi. Este atunci posibil a şti precis care este această capacitate 
numai consultând clasificaţia şcolară, atunci când aceasta clasi-
ficaţie ni-1 arată pe acelaşi elev în atâtea ipoteze diferite? 
Evident nu. 

Singurul corectiv al fatalului nostru subiectivism în apre
cierea capacităţii elevilor este verificarea prezumţiunllor noastre 
prin metoda testelor. Aici influenţa subiectivismului este complet 
anihilată. Măsura este aceeaşi, constantă şi egală, pentru toţi 
examinatorii şi faţă de toţi subiecţii; este perfect obiectivă, ştiin
ţifică. De altă parte va trebui modificat radical şi sistemul de 
clasificare. — Vom reveni. 

1. Cidftriu. 

„Astra" spre idealul national-cultural 
Armonia ce exista înainte de răsboiu între popor, biserici 

şi şcoală, era indestructibilă. Această armonie era isvorâtă din 
instinctul de conservare, pentru consolidarea, pentru biruinţa 
conştiinţei naţionale, ce s'a şi realizat. Astra, îşi are partea ei, 
în această luptă. Ea a ţinut făclia mereu aprinsă 1 De ce n'am 
spane-o noi, de vreme ce şi asupritorii noştri de ieri o spuneau, 
şi o priveau cu o presimţită teamă? 

Cine i a numlrat pe celce în epoca opresiunii maghiare 
erau .inimi de romani", „pui de lei"? şi cari în deslnteresul 
lor propriu, făceau jertfe şi sacrificii pentru împlinirea marelui1 

vis al unităţii noastre naţionale?, Au fost mulţi, negreşit c'au 
fost mulţi. Dar mai ales au fost ndârzlu. Oare azi nu mai sunt 
dintre ei ? Sau, ei n'au avut urmaşi ?. — Ba da, însă aceşti 
Urmaşi şi-au arătat (mare parte) dârzenia în lupte sterile, în 
înjurături, ba chiar şi bătăi, neştilnd care are mal mult drept 
asupra prăzii. S'au prea repezit cu toţii Ia profite personale. 
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D. că ar fi fost numai prada spre car» s'au îngrămădit ( ? 
Ca să ajungă însă la pradă, an uitat că „scopul nu scuză mij
loacele". Campaniile pornite prin sate, î i loc de o consolidare 
naţională, în loc de a face un pas înainte spre idealul naţional* 
cultural, au fost un adevărat dezastru pentru ţăranii noştri, mai 
ales în provinciile alipite, unde acest fel de pn pagandă era nou. 

Opera distructivă desfăşurată cu atâta nesocotinţă, cu atâta 
patimă, cu atâta lipsă de bun simţ, din partea partidelor politice 
de după răsboiu, a buimăcit şi demoralizat viaţi satelor noastre, 
învrăjbind satele în atâtea grupări, câte partide şi fracţiuni de 
partide politice are ţara noastră. 

Semnatarul acestor rânduri este un cărturar dela sate, ne
înrolat în nici un partid politic, şi ca urmare o expunere asupra 
unor fapte la cari n'a acţionat, trebue înţeleasă ca nepărtini
toare, ca reală. 

In desmăţul cu care au colindat satele „cei cü interese 
personale" n'au pregetat o clipă de a nu Iovi pe popa, pe 
dascălul ori pe notarul, astfel ca distrugând armonia de ieri, 
Intre aceşti factori şi popor, să-şi poată asigura un număr de voturi, 
cumpărate foarte multe ori prin ponegrirea conducătorilor sufleteşti 
ai satului şi cu turmentarea votanţilor. Cam aşa a început pretu
tindeni destrămarea, sau mal bine zis „scârba" politică. Poate 
or fi ajuns unii dintre ţăranii noştrii să creadă (şi cu drept 
cuvânt), că ei nu sunt buni de altceva, decât spre a plăti 
impozite, şi a vota cu cutare ori cutate. 

Casele partidelor (în Ioc de case culturale-naţionale), au 
răsărit ca ciupercile după ploaie, în toate satele mai mari, ca şi 
cum prin asta s'ar face consolidarea noastră, i« 

Dacă dşa a început prospera rea noastră de după răsboiu, 
se miră cineva c'am ajuns după 15 ani dela unire aşa cum am 
ajuns ? — cu un bilanţ cultural naţional, absolut deficitar ?. Ori 
azi nü avem- nevoie de un efort în această direcţie? Ba da, şi 
greutăţile economice, financiare şi morale de azi, ne dau putinţa 
să facem acest bilanţ: Străinii din mijlocul nostru se întăresc 
zi de zi, iar noi văzundu-l ne vedem pe noi „eri", cu deose
birea numărului de majoritate. 

Nu ne putem plânge că n'avem destule societăţi de tot 
felul. Dimpotrivă, avem prea multe. Şi eu cred că şi asta-i o 
boa'ă. Spre exemplu la sate, am auzit oameni cari spuneau 
„apoi şl asta o să moară ca cealaltă"- Aşa dar, s i ne oprim la 
una care s'a dovedit nemuritoare, la una care şi-a croit drumul, 
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croind ea drumul unui popor, să ne oprim la „ASTRA" si să-i 
dăm ei rostul cuvenit. 

Dacă Astra este societatea naţional culturală cea mai 
puternică pe aceste plaiuti, atunci ei ti revine marele rol de a 
porni Ia consolidarea nea.nului, la înfăptuirea idealului naţlonal-
cultural, dupăce cel teritorial a fost atins aproape după drep
turile fireşti. 

Astra a şl pornit la luptă. Nu se găsesc ziare şi gazete 
In care să nu citeşti despre propaganda Astrei la sate. 

Aşa dar avem fericirea de a o vedea în acţiune de cultu
ralizare şi propagandă naţională. In special anul din urmă a 
adus, pe lângă acest admirabil „Gând Românesc" (una din 
cele mal de elită reviste) şi alte realizări de o mare importanţă 
pentru pătura ţărănească. E vorba de secţia Astrei Cluj, cu 
sub secţia ei „Şoimii Carpaţilor", care este primită cu atâta 
idealism şi entuziasm. 

Ceiace ani dea rândul au stricat partidele politice, vine 
să repare acum Astra, cu stindardul său de „romanizare şi 
culturalizare", făcând în primul rând o unire, o înfrăţire, între 
cei certaţi ieri din pricina celor ce provăduiaO des maţul, — 
caşicum n'ar fi avut nici o părticică de patriotism, ci numai de 
gheşeftari ai voturilor. — vine, spun Astra, să niveleze brazdele 
şi să pornească a clădi, a cimenta, a înfăptui marele ideal na
ţional cultural pentru ziua de mâine. 

Astăzi partidele politice pot vedea că între săteni nu exista 
deosebiri (şi nu trebue să existe) nici deosebiri confesionale, 
nici de culori politice, atunci când e vorba de cultură şi naţi
onalism. Dacă şi ţăranii înţeleg acest lucru-căcl au dovedit-o 
cu fapte în comunele unde a luat fiinţă organizaţia Şoimii Car
paţilor. — atunci pătura intelectuală nu trebue să dezerteze. 

A spus-o aşa de la loc dl. Prof. univ. Dr. Iullu Haţieganu 
preş. Despărţământului Cluj al Astrei: „De 14 ani de zile se 
duce o luptă tuturor Românilor în jurul aceleiaşi doctrine na
ţionale, (am adăuga: şi culturale) în acest colţ de ţară, unde 
românismul a învins prin unitatea sa, dar unde după unire el 
se prezintă cu forţele în aşa fel divizate, încât faţă de acţiunea 
compactă a minorităţilor, noi prezentăm spectacolul unui neam 
pulverizat în vreo 13 fracţiuni. Arena unde trebue să se întâl
nească toate energiile culturale ale Ardealului nu poate fi 
decât „Astra". 
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Nűmai aşa Altra va ajunge la ceeace a fost înainte de 
răsboiu, ca închegare. 

Pilda unor sate din jud. Cluj poate servi şi celor de sus. 
In comunele unde intelectualii satelor: învăţător, preot, notar, 
medic, etc., şi-au dat mâna în sinul Astrei-Şoimii Carpaţilor, 
s'au realizat lucruri demne de admirat. 

Nu mă refer la faptul că la 10 Mai a. c. s'au prezentat 
la defilare In capitala Ardealului, producând admiraţia româ
nilor şi îngrijorarea străinilor nici nu mă refer Ia măreţul fapt 
că ţăranii noştrii s'au produs pe scena teatrului naţional din 
Cluj, ci mă opresc la ceva mal permanent, Ia ceeace au produs 
In viaţa satului respectiv, precum şi în cele vecine. 

„Şoimărismul a devenit astăzi un curent puternic" mărtu
riseşte dl. asistent Dr. T. Spârchez, unul din ceice cutreeră toate 
satele jud. nostru, ţinând conferinţe şi dând sfaturi în cadrul 
Astrei. O afirm şi eu, ca unul ce am văzut o cu propriimi ochi. 
Şoimărismul în comunele unde a luat fiinţă, a schimbat ritmul 
vieţii satului. Dansurile [româneşti, portul, cântecele româneşti, 
dovedesc azi suflul de viaţă românească ce va ridica satul 
românesc, dar până ieri cu jocuri, cântece şl obiceiuri 
străine. 

Nu numai atât: satele vecine nu vor să se lase mai pre 
jos. Astfel a început o emulaţie între ele. Ba s'a introdus 
obiceiul aeam In urmă, ca centrul să aducă conferenţiari, iar 
pentru programul distractiv-cultural să ducă câte o organizaţie, 
tot de ţărani din satele unde au luat deja fiinţă. Este cel mai 
bun mijloc de propagandă. 

Dacă este aşa şt este aşa, — atunci ce altceva face Astra 
pri.i subsecţia sa dacă nu educaţie naţională şi culturală? 
Intr'adevăr Astra face o şcoală cetăţănească cu program naţlonal-
cultural, făcând o educaţie Integrală, atât a minţii, a sufletului 
cât şi a fizicului. Prin urmare cu drept Astra este o şcoală 
de naţionalism. 

Şi are marele merit această „Astra" că şi îndreaptă ochii 
spre sate, isvorul permanentelor energii culturale-naţlonale de 
azi şi de mâine. Cuvântai Astrei adună oamenii, îi înfrăţeşte. 
Ea nu seamănă discordie. Pretutindeni propovăduieşte:.. „adu-
naţi-vă în jurul bisericii, în juiul şcoalei.. etc. prezentul ni-o 
cere daeă nu vrem să ni-o ia străinii înainte". Să stăpânim şi 
sufleteşte acest pământ al nostru din veci de veci 1 
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Iată dar pentruce viitorul Astrei este plin de nădejdi, 
plin de realizări în ogorul acestor plaiuri, putând înfăptui în 
scurtă vreme — (prin mobilizarea tuturor energiilor naţiei) — 
să înfăptuim ceeace n'am făcut în cei 15 ani dela unire, să 
înfăptuim idealul cultural-naţional. 

Şi nimeni ca bătrâna „ASTRA" n'are mai mult temeiu de 
a înfige acţiunea direct în realitate, îndreptăţlndu-o Ia aceasta 
trăinicie şi programul el. 

Aghircs Vasile P. Călugării 

Sărmană şcoalăI... 
Gu pereţii jupuiţi de vitregia ploilor, cu geamurile sparte 

de vânturi nemiloase, cu acoperişul boltit de greutatea zăpezilor 
mari, ţi-ai închis uşile încă d'acum trei luni de z i l e . , . 

Ai aşteptat zi după zl, ca cineva să vină să te mai cârpea
scă ; ai crezut că cel puţin acum, când s'aproprie începutul 
noului an şcolar, cineva îţi va spoi pereţii şi-ţi va înlocui gea
murile sparte. . , 

Te-ai înşelat însă, sărmană şcoală! . . . Zadarnic'n fiecare 
an ţi-se face bugetul; zadarnic ţi-se dau — pe hârtie — sume 
pentru reparaţii I Nu le-ai văzut decând nici tu nu mai ţii minte: 

Mai ai noroc cu bietul director, care-ţi mai pune câte-un 
carton în ferestrele făr'de niclun g e e m . . . sau îţi mai bate câte-un 
cui Ia ivorul dela uşă . . , 

Ce n'ar da el (directorul) — sărman ca şi tine — să te 
vadă aşa cum ar trebui să fii: falnică, curată — exemplu sa
tului — Dar n'are nicio putere. S'a rugat şi se mai roagă încă 
la M. S. Primărie, ca să-ţi dea măcar o „lescaie" din cele 14 % 
sau din nevăzuta Vs • • • 

Ţi-ai găsit Insă 1 Nu sunt bani pentru ţine şcoa lă . . . Tu 
la nimic nu foloseşti. Sărmană şcoală românească... Iţi trăieşti 
ultimele zile poate. . . 

Zidurile-ţi crapă. . , prin acoperiş picură; gardurile ţl-au 
putrezit de mult şi nimeni n'a mai pus o scândură... 

Şi totuşi peste-o săptămfiuă—-două, din nou vor veni Ia 
tine prichindeii satului; din nou vei fi plină de larmă şi voie bună . . . 

Numai c'apasă o mare ruşine pe tine. •Eşti" cum „eşti" 
şl alţii cred că .eşti* altfel. Tu ai o rugăminte dreaptă. Vrei 
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ca'n cărţile şcolarilor să nu mai scrie c ă : «şcoala e mai mare 
şi mai curată decât casa părintească". Tu ştii bine cât eşti de 
murdară; ştii bine cât eşti de dărăpănată 1 Ceri oa să nu-şi 
mai bată joc de tine, când ţi-se atribuie ce n 'a i . . . 

Sărmană şcoală. . . ai ajuns timpuri ce nici nu le-ai visat 
măcar! In secolul al XX-lea ai ajuns să cerşeşti; ai ajuns s i 
fii compătimită dar de nimeni ajutată... 

Ai ajuns a cincia roată la car în ţara unde analfabetismul 
e'n vârful piramidei.., 

Până când atâta indolentă ? . . . Până când atâta mojicie ? . . . 
Până când atâta dezastru naţional ? . . . Până când . . . până când ? . . . 

Nici eu nu ştiu sărmană şcoală 1. . . 
Budeşti—Cluj Nicolae D. Marin Inv.-dir. 

PARTEA OFICIALA 

Toate ordinlle şi circularele, ce se vor publica în partea 
aceasta a revistei, vor trebui să fie imediat înregistrate şl execu
tate conştlenţlos de către cel vizaţi, 

REVIZORATUL ŞCOLAR AL JUDEŢULUI CLUJ 

Către toate şcoalele primare de ttat din judeţ. 

No. 1445—1033. 
Îndemnăm şi noi cu toată insistlnţă pe dnii învăţători si 

învăţătoare din judeţul nostru, ca să răspundă cu dragostea 
şi însufleţirea cuvenită la apelurile ce li s'au făcut de către 
conducătorii asociaţiei lor profesionale pentru a participa într'un 
număr cit mai mare la adunările şi congresul, cari se vor ţine 
aici la Cluj, în zilele de 7—11 Sept. a. c. pentruca şi pe calea 
această să dovedească că, sunt deplin conştienţi de misiunea lor. 

* 
No. 2105—1933. 

Vă facem cunoscut că, On. Minister al Instrucţiunii cu 
ordinul No. 117925—1933 interzice riguros a introduce în şcoli 
cărţi şi caete neaprobate sau acăror aprobare a expirat. învă
ţătorii noştri deci nu vor introduce în şcoală decât acele cărţi 
şi caete, ©ari figurează pe tabloul aprobărilor din anul curente, 
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No. 1967-1933. 
In referire Ia ordinul No. 80158—1933 al On. Minister al 

Instrucţiunii, punem în vedere tuturor direcţiunilor şcolare, ca de 
acord cu organele comunale şi ale bisericii, să stlruiascfi din 
vreme pentru înfiinţarea cantinelor şcolare, şi unde se simte 
nevoia mai mare să se înfiinţeze cămine. Consiliul eparhial 
roman ortodox din Cluj a promis că va da prin preoţii sil 
tot concursul. 

* 
No. 2137—1933 

Urgentăm retrimiterea formularelor de recensământ şl si
tuaţia generală de pe 1932—1933. Cei ce n'au imprimate să Ie 
procure dela „Librăria Cloflec" din Cluj, dupăcum am arătat 
în ordinul nostru suscitat, 

* 
No. 1980—1933 

Către toate şcoalele primare de stat şl confesionale 
Avem onoare a Vă face cunoscut că Ministerul cu ordinul 

Nr. 90603—1933 interzice întrebuinţarea hărţilor editate de 
•ditura ,Globusu. 

m 
Mo. 1939—1933 

Către toate şcoalele primare şl confesionale din judeţ. 
In conformitate cu ordinul On. Minister Nr. 30420—1933 

şi în baza dispozlţiunilor art. 101 din Regulamentul învăţămân
tului primar şl art. 27 şi 28 din Legea înv. Particular, elevii 
cari au terminat patru clase primare pot fi înscrişi în cl. I. a 
şcoalelor secundare pe baza adeverinţelor eliberate de Direcţi
unile şcoalelor primare de stat şi particulare, eliberate cu for
mele cuvenite (date personale, numărul de înregistrare, situaţia, 
aigll) neflind necesare certificate de absolvire a clasei IV-a 
primară. Adeverinţele eliberate de şcolile particulare confesionale 
se vizează de către Revizoratul şcolar judeţean. Certificate de 
absolvire se elibeJează după terminarea alor şapte clase primare. 

După înscriere, şcoala secundară în conformitate cu dispo
ziţia aii. 101 din Regulamentul înv. primar, va înştiinţa şcoala 
primară de unde a venit elevul, că elevul este Înscris, iar la 
caz c l nu este admis, ori a Întrerupt cursul gimnazial, elevul 
este Îndrumat la continuarea cursului primar. 
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No. 2138—1933. 
Către şcolile primare şi grădinile de copil mlct ale statului 

şl confesiunilor. 
Imediat după terminarea înscrierilor pe noul an şcolar 

1933—1934, Vă rugăm să binevoiţi a ne trimite necondiţionat 
un tablou statistic, cu următoarele date absolut exacte: 1. Nu
mărul posturilor existente azi la şcoală. 2. Numele învăţătorilor. 
3. Numărul sălilor de clasă, arătând Ia fiecare câţi copii cuprinde. 
4. Numărul copiilor obligaţi de şcoală, între 7—16 ani după 
recensământul din anul curente, atât pe sex cât şi total. 5. Nu
mărul elevilor înscrişi la şcoală, după sex şi total. 6. Numărul 
elevilor înscrişi pe sex, după naţionalitate. 7. Numărul elevilor 
înscrişi pe sex, după religie. 8. Numărul elevilor înscrişi repar
tizaţi pe clase după sex. 9. Repartizarea claselor între învăţă
torii şcolii. Grădinile de copil mici ne vor trimite datele cores
punzătoare şcolilor lor. 

Revizor, M. Sun. 

COMITETUL ŞCOLAR AL JUDEŢULUI CLUJ 

Către comitetele şcolare rurale de stat. 
No. 5 1 8 - 1 9 3 3 . 

Rugăm din nou cu insistinţă să ni-se trimită de grabă 
sumele cuvenite din contribuţia comitetelor şcolare către comi
tetul nostru şcolar judeţean, fiindcă numai aşa va fi în stare 
să funcţioneze acesta şi pe mai departe. După cum s'a hotărît 
în adunarea generală din Iulie a. c , cota acestei contribuţii, 
după sumele restante, a rămas tot 15 °/«, iar începând cu anul 
financiar curente, aceasta cotă s'a redus la 1 2 % . 

No. 519—1933. 
Urgentăm pentru a doua oră să ni-se trimită spre verificare 

conturile de gestiune de pe 1932, iar spre aprobare bugetele 
de pe 1933. 

* 
No. 5 2 0 - 1 9 3 3 . 

Atragem atenţiunea serioasă a tuturor comitetelor noastre 
şcolare că, întru cât n'au făcut până acuma, atunci să ia imediat 
măsurile cuvenite pentru curăţirea şi repararea localurilor şco
lare, cari lucrări trebuie să fie terminate până la 15 Sept. a. c , 
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când se vor începe cursurile şcolare. Avizăm că, Prefectura 
judeţului a fost rugată ca să intervină la primăriile comunale 
pentruca aceste să pună la dispoziţia comitetelor şcolare sumele 
necesare spre acest scop. 
Preşedinte, Nlcolae Vaslu. Revizor-Secretar 

Marian Sasn. 

INFORMAŢIUNI 

Salarii. Pană Ia apariţia revistei, Revizoraiul nostru încă 
nu primise Mandatele de plată pentru salariile de pe Aug. a. c. 
Totuşi credem că, aceste salarii se vor putea achita în timpul 
cel mai scurt. Delegaţii vor fi anunţaţi telegrafic, 

* 
Cununii. D. P. Ţurcan şi dş. E. Feier, învăţători ia Someşul 

Rece, şi-au serbat cuninia religioasă în 29. VI. a. c. Asemenea 
în 9 Vil. a. c. a avut loc cununia religioasă a D. V, Călugăru şi 
Dş. Gabriela Pop, învăţători în Aghireş, având ca naşi pe Dna 
şi D. Iuliu Haţitganu, distinsul prof. univ. şl Comandantul 
„Şoimilor", cari. neputând participa, au fost reprezentaţi prin d. 
asistent univ, Dr. Spârchez şi dna. Printre ceilalţi oaspeţi distinşi 
se mai aflau dna şi dl. Inspector Iencica, apoi dl. Rev. M. Sasu. 
Urăm tinerelor perechi toată fericirea posibilă. 

Decizii de tnalntare er. II. Au primit decizia de înaintare 
Ia gr. 11. următorii învăţători de ai noştri: loan Grama, Aurel 
Bugnariu, Ana Moldovanu — Aschileu, Eugenia Gurea, Cornel 
Moza, Victoria Vişinschi, Simion Munteanu, Timoftei Vâlcov, 
Cornelia Bucevschi, Cristina Sima. 

* 
Autorizaţie de funcţionare. Ministerul Instrucţiunii nu acorda 

autorizaţie de funcţionare şcoalei primare reformate din comuna 
Tuşin, fiindcă nu îndeplineşte condiţiile impuse de lege. 

Asemenea Ministerul nu aprobă funcţionarea învăţătorului 
penzionar Hollltzer Ferdinand, şi pentru anul şcolar 1933—934, 
la şcoala primară rom. cât. de băeţi din Cluj, întrucât sunt 
normálist! rămaşi fără post, cari urmează să fie numiţi. 
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Detaşerl. Propunerile pentru detaşeri se vor face Intre 1-5 
Septemvrie a. c. — ia sediul Serviciului loeal de învăţământ — 
de cStre o cemisiune compusă din Inspectorul General ea pre-
ecdlnte, Şeful invăţlmtntalui priniar dela Serviciul Ioc. de inv, 
Inspectorul de circumscripţie Şi Revizorul şcolar. 

* 
B§nurt de Impozit. In urma noullor dlspoziţiuni ale Minis

terului de Finanţe, urmează ca fiecare Învăţător să faci cerere 
pántra obţinerea locurilar de impozit In contul salariilor restante 
de pe lunile Noamvrle şi Decemvrie 1931. Cererile ie fac numai 
pa formulară dela Administraţia Financiari. Se vor face cereri 
pentru fiecare luni. Cererile te vor centraliza Ia Revizoraiul 
scalar, căra eventual va complecta şi dtlels neştiute de învăţător. 
Cererile vor fi timbrate legal. 

Geografia Judeţului Cluj. Va apere in zilele aceste „Geo
grafia judeţului Cluj" pentru cl.il, primară, scrisă da harnicii noştri 
tnvlţători Stefin Tătaru, Vasiîe Mcldovanu şi Augustin Dordai. 

POŞTA REDACŢIEI 

Dlui S. O. tn S. Articolnl se va publica cu>ijuranţă In 
numărul viitor, acum ne mai având loc. Idem dlui N. D. M. In 
B. Dlui Oh. R. fn P. Vom face cum doriţi. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI 

Comitetele şcolare sunt rugate cu stărulnţă\să blnevofasco 
a ne achita de urgentă sumele datorate. 

Tip. losif Gal Cluj. 

http://cl.il



